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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kindertagesstätten gibt es im Landkreis Emmendingen und welche
Öffnungszeiten bieten diese an (insgesamt und aufgeschlüsselt nach Kom -
mune, Anzahl der Betreuungsplätze und Alter der betreuten Kinder)?

2. Wie viele Kindertagesstätten gibt es im Landkreis Emmendingen, die Ganz -
tagesbetreuung anbieten (insgesamt und aufgeschlüsselt nach Kommunen, An-
zahl der Betreuungsplätze und Alter der betreuten Kinder)?

3. Wie viele Kinder nehmen im Landkreis Emmendingen derzeit eine Ganztages-
betreuung in Anspruch (insgesamt und aufgeschlüsselt nach Kommunen und
Alter der betreuten Kinder)?

4. Wie haben sich die Betreuungsquote und der Betreuungsumfang im Landkreis
Emmendingen in den vergangenen fünf Jahren entwickelt (aufgeschlüsselt
nach Kommunen und nach Alter der betreuten Kinder)?

5. Wie haben sich die Geburtenzahlen in den Kommunen im Landkreis Emmen-
dingen in den vergangenen fünf Jahren jeweils entwickelt?

6. Mit welcher Entwicklung ist bei den Geburtenzahlen in den Kommunen im
Landkreis Emmendingen jeweils zu rechnen?

7. In welchem Umfang werden im Landkreis Emmendingen derzeit Kinder außer-
halb des Wohnorts betreut (insgesamt und aufgeschlüsselt nach Kommunen
und Anzahl der Betreuungsplätze und Betreuungszeiten)? 

8. Wie unterscheiden sich die personellen, baulichen und sonstigen Anforderun-
gen an Kindertagesstätten je nach Öffnungszeiten?

20. 02. 2019

Wölfle SPD

Kleine Anfrage

der Abg. Sabine Wölfle SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Frühkindliche Bildung im Landkreis Emmendingen
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B e g r ü n d u n g

In Baden-Württemberg wurde in den vergangenen Jahren die frühkindliche Bil-
dung deutlich ausgebaut. Auch im Landkreis Emmendingen sind viele neue Be-
treuungsplätze in Kindertagesstätten entstanden. Gespräche mit Eltern aus dem
Landkreis machen allerdings deutlich, dass nicht in allen Kommunen die benötig-
ten Betreuungszeiten, insbesondere die Ganztagesbetreuung, angeboten werden.
Dies führe dazu, dass vermehrt Kinder in Kindertagesstätten außerhalb ihres
Wohnorts gehen bzw. gehen müssen. Diese Kleine Anfrage soll einen Überblick
über die vorhandenen Plätze an Kindertagesstätten in den jeweiligen Kommunen
geben, insbesondere im Hinblick auf die Öffnungszeiten.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 12. März 2019 Nr. 31-6930.0/988 beantwortet das Ministeri-
um für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kindertagesstätten gibt es im Landkreis Emmendingen und welche
Öffnungszeiten bieten diese an (insgesamt und aufgeschlüsselt nach Kommune,
Anzahl der Betreuungsplätze und Alter der betreuten Kinder)?

Die Zahl der Kindertageseinrichtungen im Landkreis Emmendingen nach Öff-
nungszeiten, genehmigten Plätzen und dem Alter der betreuten Kinder ent -
sprechend den Auswertungen des Statistischen Landesamts Baden-Württemberg
ist der Anlage 1 zu entnehmen.

2. Wie viele Kindertagesstätten gibt es im Landkreis Emmendingen, die Ganz-
tagsbetreuung anbieten (insgesamt und aufgeschlüsselt nach Kommunen, An-
zahl der Betreuungsplätze und Alter der betreuten Kinder)?

Die Statistik der Kinder- und Jugendhilfe erfasst nicht, wie viele Einrichtungen
Ganztagsbetreuung anbieten. Auch werden die genehmigten Plätze statistisch
nicht unterschieden nach Ganztags- oder Halbtagsplätzen. Entsprechend der Erhe-
bungen der Kinder- und Jugendhilfestatistik ist der Anlage 2 zu entnehmen, an
wie vielen Kindertageseinrichtungen im Landkreis Emmendingen wie viele Kin-
der ganztägig betreut werden, das heißt mit einer durchgehenden Betreuungszeit
von mehr als sieben Stunden pro Betreuungstag. Ergänzend ist die Gesamtzahl
der genehmigten Plätze an den betreffenden Einrichtungen dargestellt. Die Zahl
der ganztägig betreuten Kinder ist getrennt nach Altersgruppen ausgewiesen. 

3. Wie viele Kinder nehmen im Landkreis Emmendingen derzeit eine Ganztages-
betreuung in Anspruch (insgesamt und aufgeschlüsselt nach Kommunen und
Alter der betreuten Kinder)?

Anlage 3 fasst nach Altersgruppen die Zahl der ganztagsbetreuten Kinder an Kin-
dertageseinrichtungen bzw. in der öffentlich geförderten Kindertagespflege im
Landkreis Emmendingen zusammen. Die Angaben sind bereinigt um Doppelzäh-
lungen von Kindern, die nebeneinander verschiedene Ganztagsangebote wahrneh-
men. Dargestellt ist der Stand 1. März 2018. 
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4. Wie haben sich die Betreuungsquote und der Betreuungsumfang im Landkreis
Emmendingen in den vergangenen fünf Jahren entwickelt (aufgeschlüsselt nach
Kommunen und nach Alter der betreuten Kinder)?

Die Entwicklung der Betreuungsquote an Kindertageseinrichtungen bzw. der öf-
fentlich geförderten Kindertagespflege zusammen ist der Anlage 4 für den Land-
kreis Emmendingen im Verlauf der Jahre 2014 bis 2018 zu entnehmen. Die An -
lagen 5 und 6 geben für die Bereiche Kindertageseinrichtungen (Anlage 5) be -
ziehungsweise öffentlich geförderte Kindertagespflege (Anlage 6) einen Über -
blick über die Zahl der Kinder nach vertraglich vereinbarter Betreuungszeit in
Stunden pro Woche. Die Darstellung nach Anlage 4, 5 und 6 unterscheidet Be-
treuungsquoten beziehungsweise Betreuungszeiten nach der Altersgruppe der be-
treuten Kinder. 

Die vom Landratsamt Emmendingen vorgelegte Übersicht über die Entwicklung
der Versorgungsquoten von Kindern unter drei Jahren in den einzelnen Gemein-
den im Landkreis Emmendingen ist in der Anlage 7 beigefügt.

5. Wie haben sich die Geburtenzahlen in den Kommunen im Landkreis Emmen-
dingen in den vergangenen fünf Jahren jeweils entwickelt?

Anlage 8 bildet die Zahl der Geburten im Landkreis Emmendingen nach Kommu-
nen ab. Ausgewiesen ist die Entwicklung in den Jahren 2013 bis 2017. Entspre-
chende Daten für das Kalenderjahr 2018 liegen noch nicht vor. 

6. Mit welcher Entwicklung ist bei den Geburtenzahlen in den Kommunen im
Landkreis Emmendingen jeweils zu rechnen?

Valide Aussagen zur künftigen Entwicklung der Geburtenzahlen auf Ebene der
Landkreise oder Kommunen können nicht getroffen werden. Das Landratsamt
Emmendingen geht davon aus, dass die Zahl der Geburten in den kommenden
Jahren weiterhin steigen wird. 

7. In welchem Umfang werden im Landkreis Emmendingen derzeit Kinder außer-
halb des Wohnorts betreut (insgesamt und aufgeschlüsselt nach Kommunen
und Anzahl der Betreuungsplätze und Betreuungszeiten)?

Dem Landratsamt Emmendingen liegen statistische Daten hierzu nicht vor. 

8. Wie unterscheiden sich die personellen, baulichen und sonstigen Anforderun-
gen an Kindertagesstätten je nach Öffnungszeiten?

Der in der Verordnung des Kultusministeriums über den Mindestpersonal-
schlüssel und die Personalfortbildung in Kindergärten und Tageseinrichtungen
mit altersgemischten Gruppen (Kindertagesstättenverordnung – KiTaVO) vom
25. November 2010 (GBl. S. 1031) angegebene Mindestpersonalschlüssel ist
abhängig von der Öffnungszeit der Gruppe. Bei allen in der KiTaVO genannten
Gruppenarten außer der Halbtagsgruppe und der Regelgruppe des Kindergar-
tens, je ohne Altersmischung, sind während der Hauptbetreuungszeit zwei
Fachkräfte, während der Randzeit eine Fachkraft einzusetzen. Hauptbetreuungs-
zeit ist die Zeit, in der mehr als die Hälfte der Kinder der jeweiligen Höchst-
gruppenstärke anwesend sind. Bei den Gruppenarten Halbtagesgruppe und Re-
gelgruppe des Kindergartens, je ohne Altersmischung, sind während der gesam-
ten Öffnungszeit eine Fachkraft und während der Hälfte der Öffnungszeit eine
weitere Fachkraft einzusetzen; bei der Anwesenheit von bis zu 15 Kindern kann
die zweite Kraft eine geeignete Betreuungs- und Erziehungsperson sein. Für
eingruppige Kindertageseinrichtungen gelten nach § 1 Absatz 2 Satz 4 KiTaVO
Sonderregelungen.

Für Krippengruppen sind zwei Fachkräfte während der Hauptbetreuungszeit und
eine Fachkraft während der Randzeit einzusetzen. Der Personalbedarf hängt eben-
so von der Dauer der Öffnungszeit ab.
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Das Landesjugendamt beim Kommunalverband für Jugend und Soziales hat mit-
geteilt, dass sich die Mindestraumgröße pro Kind im Gruppenbereich je nach 
Angebotsform unterscheidet und zwischen 2,2 m² (Halbtags- und Regelgruppe),
2,4 m² (Gruppe mit verlängerter Öffnungszeit) und 3 m² (Ganztagsgruppe) liegt.
Die Mindestraumgröße pro Kind im Gruppenbereich beträgt für altersgemischte
Gruppen je nach Altersstruktur und ggf. Öffnungszeit 2,4 m² bis 3 m². Für die
Krippengruppe gilt ein Flächenbedarf von mindestens 3 m² pro Kind im Gruppen-
bereich. Für zweijährige Kinder sind in allen Angebotsformen und für Dreijährige
bis zum Schuleintritt in Ganztagsbetreuung ungestörte Schlafmöglichkeiten
außerhalb des Gruppenraums zu gewährleisten. Für unter zweijährige Kinder ist
zusätzlich zum Gruppenbereich ein separater Schlafraum mit mindestens 1,5 m²
pro Kind erforderlich.

Bei allen Formen der Ganztagsbetreuung (durchgehende Öffnungszeit über sie-
ben Stunden täglich) ist nach den Angaben des KVJS-Landesjugendamts eine
warme Mahlzeit für die Kinder vorzusehen. 

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport
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Versorgungsquote U3 im Landkreis Emmendingen

Gemeinde
Versorgungsquote 

31.12.10
Versorgungsquote 

1.3.14
Versorgungsquote 

1.3.2017
Bahlingen 39,82% 31,97% 36,43%
Biederbach 19,35% 48,84% 44,90%
Denzlingen 34,50% 47,71% 45,97%
Elzach 23,53% 66,92% 46,96%
Emmendingen 31,37% 43,34% 40,53%
Endingen 19,18% 40,79% 34,19%
Forchheim 7,02% 23,26% 23,81%
Freiamt 21,98% 30,12% 22,11%
Gutach 26,25% 75,31% 46,72%
Herbolzheim 19,62% 37,41% 28,53%
Kenzingen 23,63% 49,51% 42,50%
Malterdingen 33,33% 39,64% 60,92%
Reute 42,03% 46,67% 49,43%
Rheinhausen 20,20% 60,61% 55,06%
Riegel. 18,89% 45,22% 41,53%
Sasbach 6,52% 28,57% 39,29%
Sexau 70,24% 65,71% 56,63%
Simonswald 18,29% 46,27% 32,14%
Teningen 32,78% 37,88% 51,63%
Vörstetten 60,00% 54,05% 46,07%
Waldkirch 25,00% 37,19% 54,78%
Weisweil 52,17% 73,91% 43,64%
Winden 35,38% 28,00% 19,35%
Wyhl 20,56% 54,55% 30,95%
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